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REDUCCIÓN DE UNA MATRIZ A FORMA ESCALONADA 
 
Eliminación de Gauss usando operaciones elementales de fila de la forma  
 
 
 
Siendo 𝑖 > 𝑗 
 
La base del proceso de eliminación Gaussiana usando este tipo de transformación de 
filas es el hecho de que  
 
Si p es el pivote (cabecera de la fila i), y  a es la cabecera de la fila j. (la que se va a 
eliminar) 
 
Se hace la transformación elemental de filas  
 
 
 
 
De manera que  
 
 
 
 
 
Ejemplo:  
 
Vamos a reducir a forma escalonada la matriz  
 

(
3 6 0
2 −1 1
6 3 4

) 

 
La primera fila tiene una cabecera de fila, 3 ≠ 0, que usaremos como pivote para hacer 
ceros en las filas que están debajo de él. 
 
Para eliminar la cabecera de la segunda fila, a = 2, se hace la transformación  
 

𝐹2 + (−
2

3
)𝐹1 → 𝐹2 

 
Resultando 
 

(
3 6 0
2 −1 1
6 3 4

)~(
3 6 0
0 −5 1
6 3 4

) 

 
 

𝐹𝑖 + 𝜆𝐹𝑗 → 𝐹𝑖 

𝐹𝑖 + (−
𝑎

𝑝
)𝐹𝑗 → 𝐹𝑖  

𝐹𝑗→

𝐹𝑖 →
(
𝑝 ∗ ∗
… … …
𝑎 & &

)~(

𝑝 ∗ ∗
… … …
0 $ $

) 
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Para eliminar la cabecera de la tercera fila, a = 6, se hace la transformación  
 

𝐹3 + (−
6

3
)𝐹1 → 𝐹3 

 
𝐹3 − 2𝐹1 → 𝐹3 

 
Resultando 
 

(
3 6 0
2 −1 1
6 3 4

)~(
3 6 0
0 −5 1
6 3 4

)~(
3 6 0
0 −5 1
0 −9 4

) 

 
Ahora, usaremos la cabecera de la segunda fila, 𝑝 = −5 ≠ 0, como pivote para 
eliminar las cabeceras de las filas que están por debajo.  
 
Para eliminar la cabecera de la tercera fila, a = 9, se hace la transformación  
 

𝐹3 + (−
−9

−5
)𝐹2 → 𝐹3 

 

𝐹3 −
9

5
𝐹2 → 𝐹3 

 
 

(
3 6 0
2 −1 1
6 3 4

)~(
3 6 0
0 −5 1
6 3 4

)~(
3 6 0
0 −5 1
0 −9 4

)~(

3 6 0
0 −5 1
0 0 11

5

) 

 
 
De esta forma hemos reducido la matriz original a una forma escalonada mediante tres 
operaciones elementales de fila. 
 
Comentario: como las transformaciones de filas de la forma 𝐹𝑖 + 𝜆𝐹𝑗 → 𝐹𝑖no alteran el 

valor del determinante, este proceso también nos ofrece un método para el cálculo de 
determinantes. Recordemos que en una matriz triangular el valor del determinate es el 
producto de los elementos de la diagonal. 
 
 

det(

3 6 0
0 −5 1
0 0 11

5

) = 3(−5)
11

5
= −33 
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TRANSFORMACIONES ELEMENTALES DE FILA Y MATRICES ELEMENTALES 
 
 
Una transformación elemental de filas equivale a premultiplicar por una matriz 
elemental.  
 
Dada una transformación elemental de filas, la correspondiente matriz elemental es la 
que se obtiene al realizar dicha transformación elemental de filas a la matriz unidad. 
 
Por ejemplo, la primera transformación elemental de filas que hicimos 
 

𝐹2 −
2

3
𝐹1 → 𝐹2 

 
aplicada a la matriz identidad resulta la matriz elemental  
 
 

(
1 0 0
0 1 0
0 0 1

)~(

1 0 0

−
2

3
1 0

0 0 1

) = 𝐸1 

 
 
de modo que  
 
 

(

1 0 0

−
2

3
1 0

0 0 1

)(
3 6 0
2 −1 1
6 3 4

) = (
3 6 0
0 −5 1
6 3 4

) = 𝐸1𝐴 

 
 
La segunda transformación elemental de filas que hicimos 
 

𝐹3 − 2𝐹1 → 𝐹3 
 
aplicada a la matriz identidad resulta la matriz elemental  
 
 

(
1 0 0
0 1 0
0 0 1

)~(
1 0 0
0 1 0
−2 0 1

) = 𝐸2 

 
 
de modo que  
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(
1 0 0
0 1 0
−2 0 1

)(
3 6 0
0 −5 1
6 3 4

) = (
3 6 0
0 −5 1
0 −9 4

) = 𝐸2(𝐸1𝐴) = 𝐸2𝐸1𝐴 

 
 
La tercera transformación elemental de filas que hicimos 
 

𝐹3 −
9

5
𝐹2 → 𝐹3 

 
aplicada a la matriz identidad resulta la matriz elemental  
 

(
1 0 0
0 1 0
0 0 1

)~(

1 0 0
0 1 0
0 −

9

5
1
) = 𝐸3 

 
 
de modo que  
 
 
 

(

1 0 0
0 1 0

0 −
9

5
1
)(

3 6 0
0 −5 1
6 −9 4

) = (

3 6 0
0 −5 1
0 0 11

5

) = 𝐸3(𝐸2𝐸1𝐴) = 𝑈 

 
 
 
De modo que  
 

𝐸3𝐸2𝐸1𝐴 = 𝑈 
 
Si en esta expresión despejamos A 
 

𝐸3
−1𝐸3𝐸2𝐸1𝐴 = 𝐸3

−1𝑈 

𝐸2𝐸1𝐴 = 𝐸3
−1𝑈 

𝐸2
−1𝐸2𝐸1𝐴 = 𝐸2

−1𝐸3
−1
𝑈 

𝐸1𝐴 = 𝐸2
−1𝐸3

−1
𝑈 

𝐸1
−1𝐸1𝐴 = 𝐸1

−1𝐸2
−1𝐸3

−1
𝑈 

𝐴 = 𝐸1
−1𝐸2

−1𝐸3
−1
𝑈 
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